



知名高校, 为何向往省会城市办学

一则“河南大学注册地从开封变更为郑州”的消息,近日引发热议。

河南这个高考大省,仅有两所“双一流”,郑州大学位于省会郑州,河南大学位于地级市开封。

日前,位于开封市的“双一流”高校河南大学,注册地已正式变更为郑州市。本次注册地变更后的地址,便是河南大学郑州校区所在地。

其实自去年以来,不少地方高校与省会城市的互动就频频热议出圈,河南之外,河北、山西、山东、安徽等都被围观过。

随着地方高校不断向省会聚拢,高校格局会迎来“省会时代”吗?

变更

日前,机关赋码和事业单位登记管理网站发布的一则公告显示,河南大学注册地变更了。

注册地已由河南省开封市顺河区明伦街 85 号(河南省郑州市郑东新区明理路北段 379 号),变更为河南省郑州市郑东新区明理路北段 379 号。

这并非河南大学注册地首次发生变动。2019 年 9 月 10 日,河南大学注册地从河南开封顺河区明伦街 85 号,变更为河南开封市顺河区明伦街 85 号(河南省郑州市郑东新区明理北路 379 号),河南大学主校区变为双中心。

随着注册地由开封变更为郑州,“河南大学告别开封搬迁郑州”的说法在坊间不胫而走。

据河南商报报道,针对河南大学注册地变更一事,河南大学党委宣传部一工作人员表示,目前只是注册地变更,可能会变成驻郑高校,后续发展还不清楚。目前河南大学有开封明伦校区、金明校区以及郑州校区,这三个校区的规划均没有改变,开封校

区不可能搬到郑州。

河南大学官网消息显示,河南大学党委书记卢克平 2 月 17 日表示,目前河南大学已形成“三校区”联动办学的发展局面,明伦校区、金明校区将全力支持和融入开封市高质量发展;郑州校区初具规模,致力于建成研究型校区。

河南大学成立于 1912 年,是河南省两所“双一流”高校之一。本次注册地变更后的地址,便是郑州校区所在地。

河南大学郑州校区于 2012 年开建,2021 年秋季学期正式投入使用,涉及国际教育学院、人工智能学院、时空大数据研究院、新型城镇化与中原经济区发展研究中心 4 个单位。新一轮的建设正在进行,并将布局两个国家重点实验室。

从区位来看,河南大学郑州校区位于郑东新区龙子湖高校园区,河南另一所“双一流”郑州大学则位于郑州西部,两所“双一流”在省会郑州形成“西有郑大,东有河大”的高校格局。

当前,河南省也在不遗余力地推动郑州大学、河南大学打造河南高等教育“双航母”。

“十四五”期间,河南省将分别安排郑大 50 亿元、河大 25 亿元的“双一流”建设引导资金。同时,河南省教育厅组织了省内外专家院士对两校制定的“双一流”建设方案进行论证,分别确定预算项目资金 163 亿元、122 亿元。

而随着河南大学注册地变更为郑州,河南大学党委宣传部工作人员表示,对学校引进人才、师资力量建设、学科建设等方面可能会有正向影响。

集聚

河南省会郑州,常住人口突破千万人,2018 年就已迈入 GDP “万亿俱乐部”。省会的首

位度,吸引地方强校集中向省会布局。

不只是河南,这股潮流近来诉求频频,省会与地方强校相互借力,壮大实力。

河南的隔壁山西,一批省字头的高校实力不弱,但是不在省会太原,比如创建于 1907 年的山西农业大学,主校区位于晋中;以及位于临汾的山西师范大学。

如今,原本位于晋中市的山西农业大学注册地已变更为太原市,山西师范大学也从临汾市整体搬迁至太原新校区,并更改了注册地。

在河北,校区位于天津市的河北省唯一一所“双一流”河北工业大学,正规划与石家庄合作成立河北工业大学(石家庄)研究生院;在山东,泰山医学院、山东省医学科学院、山东省立医院等整合组建山东第一医科大学之后,将主校区由泰安迁往济南;在安徽,安徽师范大学合肥校区校园总体规划修编服务已正式启动采购,安徽理工大学已在合肥市布局高等研究院……

当然也有例外。近年来不少省份通过强省会效应,地方强校集中省会办学,而南京少见。

与一些省份高校聚集省会相反,不少南京高校扎根地级市,比如南京大学苏州校区、南京理工大学江阴校区、南京航空航天大学溧阳校区……

目前,江苏两所 985 高校南京大学、东南大学都在苏州设立了校区,与原所在地南京鼎足而立。除南京大学、东南大学外,2020 年底南京医科大学姑苏学院也在苏州揭牌。

苏州被誉为“中国最强地级市”,经济地位在江苏无出其二。不过高等教育是苏州的短板,于是近年来积极引进名校。

南京则是除京沪以外的“中国高教第三城”,高教资源在江苏无出其二。2022 年 2 月 14 日,第二轮“双一流”名单揭晓,南

京凭 13 所“双一流”大学,稳坐“中国高教第三城”。

互动

归根结底,现代社会高等教育深受外部社会影响,大学正由一个传统的封闭系统走向开放,大学与城市之间的互动关系越来越紧密。

社会资源甚至关系到一所大学的生存与发展。因为在高等教育普及化时代,高校办学资源将从依靠政府向社会和自身转变。无论高校是向东部沿海省份迁徙还是往省会聚集,都是为了资源。

河南大学社会经济发展研究中心主任孙建国在接受河南商报采访时表示,注册地的变更,最重要的是能起到“桥头堡”作用,可以对接到更多优势资源,提升河南大学的办学能力。

中国人民大学评价研究中心主任周光礼指出,大学由封闭走向开放,与城市互动走向活跃,在此背景下强调大学要与区域经济发展相互耦合,探索高等教育资源与城市的高效配置。高校扩展背后已不是专业驱动,而是外延的经济发展驱动。

反之,高校资源也给城市发展带来助力。首先高校带动了城市人力资源的高效发展,再者高校是资源的消费者,同时也是资源的聚集者,而且高校资源又跟科技等因素直接相关。

当然,河南省字头的高校不在省会的不少,比如河南理工大学在焦作,河南师范大学在新乡。

河北大学、江苏大学虽然以省份命名,但办学地址也不在省会。细看安徽,安徽工业大学在马鞍山、安徽理工大学在淮南、安徽师范大学在芜湖、安徽财经大学在蚌埠……

地方高校是否都要前往省会呢?实际上,地方也想留住高校。北京大学教育学院教授文东茅指出,应该鼓励高校与地方合作,鼓励真合作。

“十四五”期间,镇江市支持江苏大学创建“双一流”;温州市也明确提出在温州医科大学建设“双一流”。在河北大学百年华诞之际,保定市在纪念大会上表态全心全意支持,千方百计保障。

要知道,地方强校聚集省会的同时,也会进一步加剧地方教育发展的滞后,这将不利于实现均衡、科学、充分发展的教育目标。

教育部对政协十三届全国委员会第一次会议《关于加强全国高校布局顶层设计的提案》的答复中表示,高校搬迁涉及高校办学重要事项变更和高等教育布局重大调整,对此秉持审慎态度。

其实发展高等教育,无论是对高校还是地方,都是莫大的挑战。